

深刻领悟习近平文化思想的重大意义

兰州大学马克思主义学院院长 蔡文成

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不断深化对文化建设的规律性认识，形成了习近平文化思想，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。我们要深入学习领会、坚决贯彻落实习近平文化思想，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

指引文化强国建设创造新辉煌

“文化关乎国本、国运。”“文化是一个国家、一个民族的灵魂。”纵观当今世界，没有一个政党像中国共产党这样，是领导着具有深厚历史文化底蕴、巨大人口规模、广阔疆域国土的世界最大马克思主义执政党。实现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，必然伴随着中华文化大发展、大繁荣。习近平文化思想高屋建瓴、精辟深邃的判断，具有很强的政治性、思想性、指导性，为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向，为在新的历史起点上推进文化强国建设迈出了坚实步伐。

“一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。”中国共产党始终致力于建设一个文化繁荣、文明兴盛的社会主义中国。党的十八大以来，习近平总书记确立马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，坚持和加强党对意识形态工作的全面领导，牢牢掌握意识形态工作领导权、管理权、话语权，将五位一体总体布局中的文化建设作为重要方面，指出“没有中华文化繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”，强调宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作等。这些系统谋划和部署，推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬。究其原因，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。现在，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，船到中流浪更急，人到半山路更陡，我们比以往任何时候都更加需要坚定的信心、统一的意志，更加需要文化的引领、精神的支撑，而习近平文化思想为文化强国建设注入了力量之源。

深化了文化建设规律新认识

“人民有信仰，国家有力量，民族有希望。”党的十八大以来，习近平总书记两次出席全国宣传思想工作会议，主持召开或出席文艺工作座谈会、党的新闻舆论工作座谈会、网络安全和信息化工作座谈会、哲学社会科学工作座谈会、全国高校思想政治工作会议、文化传承发展座谈会等一系列重要会议，每一次都重点强调相关领域工作的重要意义，并提出一系列新思想新观点新论断。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。

习近平文化思想内涵十分丰富、论述极为深刻。党的十八大以来，习近平总书记把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置，强调“意识形态工作是党的一项极端重要的工作”；提出坚定文化自信，并将其纳入中国特色社会主义“四个自信”；首次提出“新的文化使命”这一重大命题，要求“推动社会主义文化繁荣兴盛”；强调“必须把统一思想、凝聚力量作为宣传思想工作的中心环节”；把坚持社会主义核心价值体系纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略；着眼新形势新任务新要求，明确宣传思想文化工作“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、

展形象”的使命任务；要求“必须坚持中国特色社会主义文化发展道路”；提出“两个结合”特别是“第二个结合”的重大论断，深刻总结中华文明的突出特性，鲜明提出坚持党的文化领导权、担负新的文化使命等重大创新观点；指出“人民作为历史的创造者，不仅是物质财富的创造者，也是精神财富的创造者”等。这些新思想新观点新论断丰富和发展了马克思主义文化理论，展现了以习近平同志为核心的党中央扎根中华文明，接续传承、守正创新，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度。与此同时，习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系，必将随着实践的深入不断丰富发展。

确立了中华文明复兴新指南

“没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”。中华民族伟大复兴本质上指向的是中华文明的复兴。新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力，为做好新时代新征程宣传思想工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

“没有文明的继承和发展，没有文化的弘扬和繁荣，就没有中国梦的实现。”习近平文化思想明确了民族复兴的行动指南。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供丰厚滋养。

标明了历史自信、文化自信新高度

“中国共产党是具有高度文化自觉的党。”“文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。”马克思主义以“人的自由而全面发展”为终极价值目标，文化建设成为人自由而全面发展的题中应有之义。毛泽东同志指出，“我们是马克思主义的历史主义者，我们不应当割断历史。从孔夫子到孙中山，我们应当给以总结，承继这一份珍贵的遗产”。可以说，坚持运用大历史观，坚持和发展马克思主义文化理论，是中国共产党人一以贯之的自觉所在。

“不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在大力推进马克思主义中国化时代化的进程中，对马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的认识与实践进入新阶段。习近平总书记强调：“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提。结合世情国情党情深刻变化的时代特征，中国共产党积极发扬历史主动精神，在守好魂脉和根脉的基础上，深入思考如何肩负起推动马克思主义发展的责任。习近平总书记提出“两个结合”特别是“第二个结合”，为中华文明生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养，切实体现了中国共产党人的历史主动和历史自觉，为不断深入推进马克思主义文化理论在 21 世纪深入发展作出了重大贡献。这表明，习近平文化思想使我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

彰显了人类文明进步新气象

“民族的就是世界的。”中华民族具有百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明

史。中华文明是世界公认的唯一未曾中断的文明，对世界文明作出了重要贡献。中华文明的博大气象，得益于中华文化自古以来开放包容的胸怀、和平合作的姿态。中华文明的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。中华文明的和平性，从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权，决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人，决定了中国坚持合作、不搞对抗，决不搞“党同伐异”的小圈子。

“把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来，把继承传统优秀文化又弘扬时代精神、立足本国又面向世界的当代中国文化创新成果传播出去”。党的十八大以来，中国共产党始终站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边，不断科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。习近平总书记在多个重大国际场合阐明对全球文化、文明发展和交流互鉴的一系列中国立场、中国方案，提出共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互鉴，提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。我们党传承中华文明、推进文化创新的自觉性达到了新高度，为丰富人类文明作出了新贡献。